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Cserben hagyva a börtön­
ajtónál . . .

(Az elitólt debrecxeni bakik ügyében.)

A szeretett és kiválóan nagyra- 
becsült igazi nemes kurucz, Uray Imre 
országgyűlési képviselő a „Sárospataki 
Lapokéban azt jeientette ki, hogy „el­
veszítette bizalmát a nemzetben, a 
pártjában is . . .*

Nem is csodáljuk. Hisz itt van a 
dehrepzeni elitéit magyar bakák esete. 
Miért ítélték el ezeket a derék fiukat? 
Ugy-e bizony a magyar haza és sza- 
badság-szeretetök mialt ?

Mégis mit kell látnunk és tapasz 
talnunk?

Azok a fenékre fordított hordók 
tetejéről nagyhangú függetlenségi népve­
zérek képviselők eltűrik, hogy az idegen, 
az osztrák katonai zsarnokság miként 
veti tömlöczbe, miként veri bilincsekre 
fiainkat, akik, mint sárga-fekete zsinó 
ros egyszerű közkatonák is magokat, 
szabadságokat áldozták fel a korteske­
dések alkalmával tárogatózva hirdetett 
lüggetlenségi elvekért, a magyar haza- 
és szabadságszeretet legszentebb esz­
méiért.

Kossuth Ferencz ur! Éppen azért 
öntől kérdjük, micsoda kuruczpárt az 
olyan, mely az önök eszméi, elvei ál­

tal lelkesített és a zsarnokság börtö­
nébe sodort áldozatokat a börtönajtó­
nál cserben hagyja és az idegen ka­
tonai önkény által temetni engedi; ho­
lott hozzátartozóik sirva-siratják a sze­
gény fiukat és erőszakos itéltetésök 
miatt fölháborodik, megindul minden 
igazi magyar, a ki a vérét szereti.

Éppen azért megütközve, elszo­
morodva, kiábrándulva csodáljuk, hogy 
csupán ön Kossuth Ferencz pártvezér 
ur és az ön hangos vezérkara nem 
mutat a debreczeni fogoly katonák hal­
latlanul sértő bebörtönzése, üldöztetése, 
martirsága iránt részvétet, sem erős 
szóval, sem cselekedettel nem kel­
vén védelmükre. Pedig ezek a köz­
katonák nagyobbak, önfeláldozóbbak a 
mai pakfonggenerálisoknál; hisz ezek a 
fiuk a függetlenség, a szabadság szent 
eszméiért, elveiért tényleg és még hozzá 
ártatlanul szenvednek . . .

Azért tehát méltán követelheti ez 
a hűséges magyar nép, mely mindig 
csak az áldozatot hozza —• Kossuth 
Ferencz ur — a ti hangos szóval lo­
bogtatott zászlótokért, hogy a ti elvei­
teknek eme mártírjait, a ti hűséges 
választóitoknak eme derék fiait ne hagy­
játok ilyen sivárul, hűtlenül cserben 
és pedig éppen a börtönajtónál; ha 
pedig mégis ezt cselekszitek, akkor ne
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Blaha Lujza.
A nemzet csalogánya kifáradt a nótá­

zásbán. Blaha Lujza örökre megválni készül 
annyi diadalának tauujelétől, a színpadtól.

Nemrégiben elérte a magyar színmű­
vészt érhető legnagyobb kitüntetés : kine­
veztek a Nemzeti Színház örökös tagjává, s 
most már pihenni tér, Balaton melléki bir­
tokára vonul vissza egy gyönyörű művészi 
pályafutás emlékeivel gazdagon.

Magával viszi a magyar lelket balatoni 
magányába, mert nem tudni, lesz-é valaha 
művésznő, aki a Török biróné bokorugrós 
szoknyájában olyan hamisittatlan magyar ér­
zéssel tudjon hozzáférközni a magyar közön­
ség szivéhez.

Minket debreczenieket különösebben ér­
dekel ez a bir, mert itt az alföld szivében 
kozdte szárnypróbálgatásait, innen röppent 
°‘I biogázra .a .nemzet csalogánya.

Nagyon valószínű, hogy az itt töltött 
iát éve alatt fejlett ki benne öseredeti te-! 
kétsége abban az irányban, melyen a ma­

méltatlankodjatok, ha ez a hű magyar 
nép elveszíti a párt iránti hitét, bizal­
mát, miként a sebzett szivü Uray Imre 
országgyűlési képviselő elveszítette és 
miként jó magam is elveszítettem.

ifjabb Móricz Pál.

Üdvözlet.

gyár menyecskék páratlan ábrázolójává nőit 
fel. Ki tudja, ha nem Debreczenben kezdi 
pályafutását, nem valamely idegen nemzet 
színpadi csillaga lett volna-e, mint már any- 
nyi szép tehetsége a magyar földnek.

Pályája legalább nem annak indult, a 
mivé később lett.

1860-ben született. Apja idegen ere­
detű, de derék magyar érzésű katona volt, 
Reindl Sándor. Negyvennyolczban mint hu­
szárkapitány küzdötte át, azutan színész lett. 
A kis Lujza már mint nyolcz éves gyermek 
nagy hajlandóságot mutatott a szinószke- 
desre, gyermekszerepben ebben az időben 
lépett föl Győrben először.

Azután Szabadkáin kerültek. Itt is­
merte meg a serdülő leányt egy kitűnő zenei 
képzettségű katona karmester, fölismerte 
benne a uagyrahivatott tehetséget, megsze­
rette s feleségül vette.

így történt, hogy alig tizenhat éves 
korában már mint Blaháne Kolosi Lujza 
(ez volt a színpadi neve) került Dabreezenbe. 
Férje nagy buzgósággal és szakértelemmel

Nyílt levél e lap szerkesztőségéhez.
Szavakkal ki nem fejezhető, tollal le 

nem irható érzelmek töltötték el a lelkűmet 
akkor, amidőn a „Debreczeni Független 
Újságának, a magyar sajtó ennek a leg­
ifjabb szűz magyar hajtásának vezér- és 
közérdekű czikkeit, tárczait olvasva: kétke­
désre hajló lelkem megbizonyosodott a felől, 
hogy vannak még ma is önzetlen magyar 
lelkek, akik a magyarság trikolórja és az 
igazság szüzfehér lobogója alatt felemelt fő­
vel, reményteljes elszántsággal, pártoktól és 
a hatalomtól függetlenül tel merik venni a 
harczot a mindjobban sülyedö társadalmi 
erkölcsök, a politikai szédelgés és az egy 
igaz Isten adta, nemzeti Géniuszunk ős tra- 
diczióink által szentesített államalkotó jo 
gaink felett való vásári megalkuvás tényezői­
vel szemben.

Ez a küzdelem mártiromság a magyar­
ság és az igazság szolgálatában, de a leg­
több tövis és göröngy között folytatott egye­
dül becsületes ut. Ut, amelynek minden lé­
pése egy-i gy Golgotha a magyarság és igaz­
ság becsületes diadaláért, a rajta való tör­
hetetlen előrehaladás pedig nehez, de nagyon 
nehéz olyan önzetlen munka, amelynek bére

vezette zenei nevelését. Koloratur énekesnő­
nek szánta s a divatos operettek szerepeit 
tanuttatta be vele. Eszébe sem jutott, hogy 
valaha a legjobb népszinrnüénekesnő lesz 
belőle. Hogy azzá lett, abban már a debre­
czeni magyar levegőnek van igen nagy része.

Akkoriban Debreczen színészete átala­
kuló félben volt. Ugyanabban a színi évad­
ban, melyben Blaháné városunkba jött, ment 
át a varos kezelésébe a színház. Az inten­
dáns Kiss Sándor, egy rendkívül erélyes és 
müértő úri ember vette kezébe a szinügyet 
s az ő vezetésével csakugyan a virágzás 
kora állott be.

Egyed, Vízvári, Viz vári né, Odry, 
Foltényi, Foltényinó és még egy néhány 
országos nevű színész működtek akkor a 
társulatban. Ilyen válogatott művészi társa­
ságban lépett először föl a feltűnő szép és 
kedves modorú gyermekasszony Köles! Kujza.

Már első föllépésével föltűnt. Szép 
hangja, fiatal buja és kedvessége kicsiny 
szerepben is érvényesült.

1866 szeptemberében szerződött Deb-

A legkiválóbb tanárok és or­
vosoktól mint hathatós sser tüdőbetegeknél, légzőszervek hurutos 
bujáinál ug,m™t idült bronchitis, szamárhurut éi különösen

lábbadozóknál influenza után
szünteti az éjjeli izzadaet. — Kellemes szaga ás jó ize miatt a gyermekek I» szeretik. A gyógyszertárak­
kal üvegesként 4.— ker.-ért kapható. — Figyeljünk, hogy minden üveg alanti ezággsl legyen ellátva ;
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az a temérdek drága gyöngy, amely fái ad 
ságának verejtékéből fakad ; olyan munka, 
amelynek csupán erkölcsi jutalma az a nyu 
godt, tiszta, becsületes, magyar önérzet, 
amely eltölti a toll munkásának leiket, olyan 
harcz, amelynek mélyebbről akadó, maga­
sabbra ható, maradandóbb dicsőségé van, 
mint a milljó fegyverrel, százezrek élete árán 
folytatott győzelmes hadjáratok bar.Helyi­
kének. . . . „Az önzetlen, tiszta igazságért, a ma­
gyar toll magyar munkájáért és a magyar 
nemzeti ideálokért imádatosan rajongó lel­
kem örömtelt, ujjongó elragadtatásával hada 
üdvözölje tehát az én csekélységem is a 
legnemesebb harezba: a magyar toll becsű 
letes harczába Isten nevebeu indult vezert. 
ifjabb Móricz Pál íelelős szerkesztő urat es 
a közéje csoportosult kicsiny, de Utam se­
reget: a „Debreczeni Független Újság e - 
deines szerkesztőségét!

Lelkem minden szeretetével üdvözlöm 
a, t az újságot és annak összes dolgozo tár­
sait amely nemcsak hirdeti a nagy idők 
nagy tetteit, amely nemcsak büszke a múl­
tak dicsőségére, hanem — ellentétben azok 
kai akik a múlton élödve, a jövővel mit 
sem gondolva, édes semmittevésben csak 
dicsskszenek a régmúlt nagy vívmányaival 
— a tettek mezejére lép es verejtékező 
homlokkal halad a jövő számára teremtük 
meredek, ezen sziklaakadálylyal te.eszort
utján fölfelé : előre !

Mert nem elég már ma, ha a múltat 
és annak napjait csak emlegetjük, csak di­
csekszünk velők !

Ma — ha olykor-olykor visszaidézi lel­
kűnkbe az emlékezés a káprázatos fényes­
ségű múltat, a szivünket pedig, míg szemünk 
fájón tekint szét a jelen sivár pusztaságá­
ban, csordultig telit! az a sajátságos va­
lami, amit a múltakon való büszke lelkese­
dés és az egyre ellenünk törő zsarnoki ha­
talom iránt érzett engesztelhetetlen honhui 
gyűlölet vegyes érzelmének tulajdonit a ma­
gyar : az ebből az érzésből fakadó könyemk 
letörlése után nem szabad megelégednünk 
avval a felsóhajtással, hogy . „hej ! nem Így 
volt hajdan!“ hanem nagy leltek véghezvi­
teléhez szükséges lelkesítő buzdítást kell 
merítenünk a nagy múlt visszaszálió emlé­
kezetéből azzal a mélységes biztató hittel, 
hogy : majd jobban lesz ezután !

. Szerelem a parasztot, aki verse­
nyezve a dalos pacsirtával, hajnaltól nap-

estig szánt, vet, hogy biztosítsa a.jövő ke­
nyerét a maga és családja részére. Áldja 
meg az Isten becsületes munkája minden
vercjtékcseppjót 1 , ,,

Szeretem a magyar sajtó munkását, « 
ki éjjelt napallá téve, gépek szüntelen zaka­
tolása, kattogása mellett fekete betűkkel 
szárúja fel a fehér papirost . mintegy e - 
wtve a kor termékeny talajaba magyar lei 
bének eszméit, tanítását, buzdítását azzal a 
felemelő, nemes, öntudatos czellal, hogy 
nemzet lelkét megtermékenyítve, a jovendo 
nagy alkotások aratását előkészíthesse.

Szerető tisztelettel adózok tehát a Deb­
reczeni Független Újságot szerkesztő, 
azt munkálkodásukkal támogató azoknak a 
férfiaknak is, akik a magyar nemzet jogaiért, 
a magyar nyelvért, a magyar állam önálló­
ságáén, függetlenségéért, szóval a magyar 
nemzeti ideálokért hevülve, az igazságot nem­
csak dicsérve, hanem annak ellenségeit ül­
dözve is, Istenbe vetett erős biza ómmal, 
józan agygyal, szerető szívvel és fáradságot 
nem ismeró kitartással munkálkodva, küzd- 
véu-küzdenek azért, hogy a sokat szenve­
dett magyar elvehesse egykor a múlt ezer 
szenvedéseivel kiérdemelt — boldogabb jö­
vendőt. ..

Adjon az Isten erőt, kitartást a küz­
delemhez, áldja meg a magyarok jóságos 
Istene azt a magyar munkát, amely az o 
nagy nevében vette kezdetét !

{Egyek, 1904. január 12.)
eiósz Gyula.

DKBRECZEM független újság

Eredeti távirati tudósításunk.
A mai gyűlésnek első szónoka a deb­

reczeni képviselő, Bakonyi Samu dr. volt. 
A tőle megszokott magvas, alapos beszéd­
ben tárgyalta a katonai javaslatot és utasí­
totta vissza Pitreich-urék újabb belovaglá- 
sát a magyar-alkotmányba . . . Majd Ap- 
ponyi Albert tárogatózott. A közbe-közbe 
hallatszott kuruezi-melódiák után végül la- 
bancz hopszba csapott át és elfogadta a 
javaslatot.

Tizenegyedfél óra volt, a mikor PeFCZfil 
Dezső az ülést meg akarta nyitni, de várnia 
kellet, a mig a ház tagjai legutóbb is tanács-
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reczenbe, természetesen mint kezdő művész­
nő, egyelőre mellékszerepekre. Szeptember 
27-én mutatkozott be Offenbach Varázs- 
hegedűjében.

Szán a Tamás volt akkoriban Debre- 
czen hetilapjának, a Hortobágy-nak mübi- 
rálója. Az első bírálat, amiben Blahánénak 
része volt, tőle való : Köles! Lujza érdekes 
színpadi tünemény; élénk játéka, csengő 
hangja egy iránt figyelmet keltett. Idővel 
kitűnő naiv színésznő válhatik belőle“.

Hát ez a jóslat be is vált, de kissé 
nagyobb arányokban.

Másodízben ugyancsak Offenbach (ak­
koriban a legnépszerűbb európai zeneszerző) 
Dajka czimü dalművében lépett fő. Szerep­
léséről ezt Írja a Hortobágy : „Kölesi Lujza 
szeretetreméltó dajka volt s kedves játékával 
nemcsak színpadi imádóit, hanem a közön­
séget is elbájolta“.

Két hónapi szereplés után a tizenhat 
esztendős művésznő már a debreczeni pub­
likum ünnepelt kedvoticze. November végén 
Suppé egy dalművében lép föl. A kritika 
teljes elismeréssel Írja: „Blaháné Kölesi 
Lujza az árvalányt tapsok közt személyesité. 
Rokonszenves csinos hangja, megnyerő kül­
seje, élénk játéka a közönség kedvenezévé 
tették a kedves kis színpadi jelenséget*.

Ugyané színi évad második telében 
népszínműi szerepekkel próbálkozik meg. El­
sőnek a Vén bakkancsosban, azután a Peles- 
kei Nótáriusban (mint biróné) lép föl.

Ezzel rálépett a diadal útjára. Megta­
lálta igazi terét s gyorsan halad föl u csil­
lagok felé.

1871 április havában lépett föl utoljára 
Debrcczenben, a következő színi évadra a 
debreczeni közönség mély szomorúságára a 
Nemzeti színházhoz szerződtették a hires 
nópszinmüénekesnő, Hegedüsné helyére.

Ettől kezdve pályája egy róz. ákkal be­
hintett diadalát. Az operett dívának indult 
kis Kölesi Lujza Blaha Lujzává nőtt fel.

Soha magyar művésznőt magyar kö­
zönség még oly osztatlan szeretettel nem 
övezett körül, mert benne látta a nemzeti 
géniusz nagy diadalát. A fővárosban és a 
vidéken nem játszhatott a lelkesedés leg­
magasabb fokának kitörése nélkül.

Most már emlék a dicsőség, fonnyadt 
virágnak egyre tűnő illata.

A nagy művésznő balatoni magányában 
ha eltűnődik rajta, bizony aligha oda nem 
adná az egészet, ha még egyszer a kezdő 
kis Kölesi Lujza lehetne Debreczenben.

kozásra képes számban verődnek össze. 
Végre azután betelt ez a szám is es az el­
nök megnyitotta az ülést.

Bakonyi Samu az első szonok. lillu- 
kozik ama felfogás ellen, mintha az, a ki a 
Kossuth-pártból a vitában résztvesz az 
obstrukeziót támogatja. A kritika jogát akarja 
gyakorolni es régtől fogva óhaja, hogy a 
katonai javaslathoz hozzászóljon, ebként 
oláan viszonyok állottak be, hogy mi volta­
képpen nem is foglalkozhatunk katonai kér­
désekről, hanem közjogi vitákban merülünk 
ki Itt vannak a közös hadügyminiszter teg­
napelőtt! támadásai a magyar közjog elten, 
a melyekkel Tisza gróf azonosította magút.
A közös hadügyminiszternek nem sza­
bad a magyar közjogot támadni es ha 
katonaember is, mint miniszter mégis 
alkotmányos felelősséggel tartozik. Gon­
doltuk e arra 1867 óta, hogy a hadügymi- 
niszterségre magyar embert szemeltek volna 
ki, pedig volt olyan magyar emberünk, a ki 
ennek az állásnak megfelelt volna. (Úgy 
van 1 Úgy van ! a szélsőbaloldaion.) Az, hogy 
mindég osztrák kerül a hadügyminisztérium 
elére, ° ez a hagyományos osztrák felfogas 
megnyilvánulása. És most behatóbban fog­
lalkozik Pitreieh beszédével. A közös had­
ügyminiszter kijelentései politikai támadást 
intéznek Magyarország ellen, hiába próbálja 
ezt Tisza gróf tagadni és az esetet egysze­
rűen katonakérdéssé devalválni. Ott van Pit- 
reich beszédében a Gesamtmonavchie szó. 
Hát nem támadás e ez a magyar államiság 
önállósága ellen. Tagadja, hogy a hadügy­
miniszternek a katonai nevelés kérdésében 
intézkedési joga volna, mert a tisztképzés 
nem közösség. (Úgy van ! Úgy van ! a_ szel- 
söbaloldalon.) És itt van a magyar tisztek 
visszahelyezésének kerdéae. a hol a hadügy 
vezetői nem respektálták a magyar király 
rendelkezését. Hogy bizhatnánk nn a katonai 
reformok komoly végrehajtásában, a mikor 
a magyar törvényhozásra is alárendelt mi­
niszter előre bejelenti a korlátozásokat. Es 
hol van a zászlokérdés megoldása ? Nem is 
komolyan gondolják ! Hol találjunk, meire 
megnyugvást ? A katonai büntető reform 
kérdése sem halad előre. Tisza gróf maga 
bevallotta, hogy nem volt érkezése, hogy a 
megindult tárgyalásokat folytathassa. Es 
arra sincs megnyugvás, hogy az milyen lesz 
majd. A javaslatot nem fogadja el. (Eljenzes 
a szélsőbaloldalon.)

Ezután Ápponyi Albert gr. emelkedett
szólásra. „ . . ,,Apponyi beszel.

ápponyi Albert gróf azzal kezdte, hogy 
távol áll tőle a szándék, hogy a helyzet sú­
lyos voltát öregbítse, de az osztrák delega- 
czióban tegnapelőtt elhangzott kijelentések 
felszólalásra késztetik mégis. Foglalkoznia 
kell velük, mert a szabadelvűpái t katonai 
programját érintik, a melynek megalkotása 
pan részt vett. De meg lógja tenni észrevé­
teleit nemcsak Pitreieh kijelentésére, ae 
Tisza grófnak arra adott válaszára is. 
közös hadügyminiszter nyilatkozatai nincse­
nek összefüggő ben a szőnyegen torg 
tárgygyai. Azt a keretet festi, a melyben a 
hadügyminiszter nyilatkozatai történtek, 
nyilatkozatnak semmikép sem kedvezett a 
milljeu. Nem kedveztek az előzmények ma­
gának a nyilatkozatnak. Ott van Derschata 
határozati javaslata, a mely oly kísérte a 
magyar államiság ellen, a mely rnegfordi o 
viszonylatban itt a magyar parlamentben 
sohasem fordulhatna elő. Tiltakozását 
kifejeznie, hogy a delegáczio barme y 
bizottsága is a magyar felségjogok ma­
gyarázásával foglalkozzék. (Zajos te 
a baloldalon.) Ahhoz joga nincsen. A teje- 
delmi jogok nem képeznek közösugye 
osztrák elmélet nem változtathat azon, nogy 
nálunk nincsen joguk és igy a hadser g 
vezérletére és vezényleti jognak fon a 

(—|—p.) nemzet. Csodálkozik, hogy Tisza gro

1*64. Január IS.
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reich kijelentését tudomásul vette és azok a 
miniszterelnököt meg is nyugtatták. És hogy* 
ez igy van, fel kellene vetnie azt a kérdést 
ki értette félre Pitreich kijelentéseit szóló-e 
vagy a miniszterelnök.

Felkiáltások a baloldalon : A miniszter-
elnök !

Rakovszky István : Kossuth Ferenezet
is megnyugtatta !

Rákosi Viktor : Ez nem igaz !
Apponyi Albert gróf: A hadügyminisz­

ter a hadsereg jogi helyzetét próbálta defi­
niálni. Elismeri a mit Tisza mondott, hogy 
csak közjogász distingválhat precíze. De 
Pitreichot nagyon értelmes, miveit embernek 
tudjuk, a ki a kifejezésekben mégis csak 
biztos lehet. A hadügyminiszter felfogását a 
hadsereg jogi helyzetét illetőleg utal és fel­
olvassa a törvényt. Az alapfeíiogásban Pit 
reich ebbeli véleménye a törvénytől teljesen 
eltér é-t azzal összeütközik. (Helyeslés a szél- 
söbaloldalon.) Az alapvető tételekre vonat­
kozó homálynak végre is el kell oszlania. 
Nem teszi az alapvető tételekre vonatkozó 
differeucziákért a még csak rövid idő óta 
komolyan lévő Tisza grófot felelőssé, de már 
arra rá kell térnie, hogy Tisza gróf tegnap 
kijelentette, hogy Pitreich nyilatkozatai a 
katonai kérdésről teljesen fedi a szabadolvii- 
párt katonai programjának vonatkozó pont­
ját. Szóló ezt nem ismerheti el. De differál 
a nyelv kérdésében is, a mi a vezényleti és 
szolgálati nyelvet iileti. A magyar nyelv kér­
dését egyszer és mindenkorra eltemetni nem 
lehet, pedig Pitreich beszédének vonatkozó 
szakasza ezt czélozza. Ismeri Beck és And- 
rássy leveleit, beszédeit, de egyetlen egy 
olyant sem, a melyben a hadsereg egysége 
érdekében a német nyelv mellett őriek volna 
lándzsát. Már pedig Pitreich erre is hivat­
kozik. És most áttér a szabadelvüpárt kato­
nai programjának a tisztek áthelyezésére 
vonatkozó pontjára, vagyis az 1868 iki ren­
deletre. A hadügyminiszter ezzel is, illetve 
magával a törvénynyei összeütközésbe ju­
tott. Magyar ezredesben csak magyar tisztek 
alkalmazhatók — mondja a törvény és 
a hadügyminiszter még az elvet sem tartja 
meg és a legridegebb rezignáczió álláspont­
jára helyezkednek. Három okot hoz tel a 
hadügyminiszt r az áthelyezés meggátlására 
és ezek az okok mindig akkor merülnek fel, 
a mikor a nemzeti aspírácziókuak kellene 
érvényre jutnia. (Úgy van ! Úgy van ! a bal­
oldalon.) A törvény diktálásával szembe he­
lyezkedni a hadügyminiszternek joga nin­
csen. (Úgy van ! Úgy van ! a baloldalon.) 
Teljes alappal bir Bakonyi Samu az az 
okoskodása, hogy a katonai oktatás nem 
a közös hadügyminiszter hatáskörébe 
tartozik. De a gyakorlatban máskép lett, 
mint a törvény arról rendelkezett. És 
ha anyagilag áldozatot hoznánk is, ha a 
hadügyminiszter hatásköréből kivennék a 
katonai oktatást, erkölcsileg kiszámíthatatlan 
hasznot hozna az eset. És mit mond a had­
ügyminiszter a magyar nyelv oktatásáról, 
olyat, a mi legkevésbé sem fedi a szabad­
elvüpárt programmjának vonatkozó szaka­
szát, ha ugyan a lapok közlései megfelelnek 
annak, a mit a hadügyminiszter mondott.

RakOVSZky István : Megfelelnek 1 Egy­
formán hangzanak I

Jtaas Ivor báró : Egybehangzóak 1 
Apponyi Albert gróf: A közös hadügy­

miniszter kijelentésének egyrésze a törvény­
nyel összeütközik és nemcsak szóló véle­
ményével.; Bemutatta azt is, hogy szembe áll 
a hadügyminiszter felfogása a szabadelvüpárt 
katonai programmjával és most már nem 
csodálja, hogy itt az országban aggódás tá 
madt. Azt a kérelmet intézi a kormányhoz, 
hogy azt a homályt, a mely a katonai re­
formot körülveszi, oszlassa el. De kérelmet 
intéz a baloldalhoz, a reformokat effekutiál- 
tassuk, köztük a választási reformot, ame­
ly«» a »emzet akarata inkább megnyilatkoz-

hatik. A javaslatot elfogadja. (Éljenzés Ja 
jobboldalon.)

Szünet következett.
Tisza István gróf miniszterelnök a Pit­

reich beszédére vonatkozólag újra kijelen­
tette, hogy Magyarország közjogi helyzeté­
nek fejtegetéseibe a közös hadügyminiszter 
nem bocsájtkozott, hanem az ő expozéjában 
csupán katonai szempontokat emlegetett. 
Apponyi is tévedésben van, Bakonyi is. A 
hadügyminiszter érveit elfogadja* és czélsze 
rüségből ő is német nyelv mellett van. En­
gedjék, hogy a parlament a régi kerékvá­
gásba zökkenjen.

Ivánka Oszkár : Majd az uj választások
után.

Tisza: Úgy látszik, a képviselőház mo­
nomániában szenved és rögeszméje a válasz­
tás. Kéri válaszának tudomásul vétóiét.

Darányi Ferencz néppárti beszélt ezután 
és bejelentette a harezot.

Az ülés vége 3 órakor.

Vármegyénk és a közelvidék,
Debreczeni jogászok Hajdunáná 

son. Említettük már napok előtt, hogy a 
debreczeni joghallgatók Hajdúnánáson ez 
évi jan. 16-án szombaton este 8 órakor a 
Debreczeni joghallgatók köre alapja javára 
a haiduánási kaszinó termeiben tánczczal 
egybekötött estélyt rendez. Újabb értesülé­
seink szerint azonban a hajdúnánási mu­
latság sokkal nagyobb arányúnak Ígérkezik, 
semmint gondoltuk ; a mennyiben a debre 
ezen! jog és hittanhallgatók közül mintegy 
50—60-an rándulnak le Bánásra, hogy él­
vezve a nánásiak szives magyaros ven­
dégszeretetét,, egyúttal hozzájáruljanak az 
estély különösen a tánczestély tényének 
emeléséhez. Módunkba volna itt adni a le- 
rándulók ifjak neveit különösen a nánási 
szép leányok kedvért, de mivel az utolsó 
perczig is jelentkeznek a lerándutek — s a 
jelentkezési iv sincs még lezárva — nem 
akarjuk, hogy bárkinek a neve is hiányoz­
zék. Hanem az persze előre is bizonyos, 
hogy a mi derék ifjaink régi hírnevükhöz 
méltóan fogják magokat forgatni s hogy re- 
ájok sem a mamáknak, sem a szépséges 
szép hajduleányoknak panasza nem lesz 
mert hiába, ismeri mindenki azt a régi nó­
tát : „Nincs párja a debreczeni diáknak.“
A mozgalomnak itteni derék vezetője ifj. 
Ozory István jh. a segítő egyesület elnöke 
s az estély nánási szervezője Berencsy Zol­
tán medikus mindent megtesznek, hogy ez 
az estély fényes és páratlan legyen. Az if­
jak különben szombaton délután 4 órakor 
indulnak a Hatvan utczai állomásról. Báná­
son fényes fogadtatás várja s kocsikon vi­
szik ökot szállásaikra a város előkelő úri 
házaihoz. — Kívánunk nékik jó igazi ma­
gyar mulatságot.

Gyilkos merénylet. B.-Újfaluból Ír­
ják : Major Ferencz volt szt.-péterszegi, je­
lenleg konyári lakos, a ki a Fényes Móricz 
b.-ujfalui földbirtokosnak múlt évben elve­
szett 2 drb. ökrének az ellopása miatt vád 
alá van helyezve — f. hó 7-én éjjel 12 óra 
tájban felesége ellen gyilkosság! kísérletet 
követett el. F. hó 6-án este Konyáron, édes 
anyja házánál, mikor már mindenki lefeküdt, 
nesztelenül felkelt, magához vette töltött 
vadászfegyverét s gyalog elment Szt.-Pétei- 
szeg községbe. Anyósának a házához érve, 
— ho' felesége szülési fájdalmak közt bete­
gen feküdt —• söréttel es vasdarabokkal töl­
tött fegyverével kétszer belőtt az ablakon, 
de a sörétszemek szerencsére a beteg asz- 
szony ágya fölött a falba fúródtak, igy a 
sötét szándék kivitele véletlenül meghiúsult.

Az esetről történt feljelentés folytán a b. 
újfalui csendőrség a helyszínén nyomozás­
tartott s a nyert adatok alapján f. hó 8-án 
Major Ferenezet édes atyja házánál Kónyá­
ról) — este, éppen mikor lefeküdt — letar­
tóztatta s másnap bekísérték a b.-ujfalui 
btő járásbírósághoz. Szőlőst Gyula vizsgáló­
bíró terheltet kihallgatása után nyomban elő­
zetes letartóztatásba helyezte s folyó hó 
12-én további eljárás végett átadta a nagy­
váradi ügyészségnek.

Deputáozió Szmrecaányí püspök­
nél. A b.-ujfalui rom. kath. hitközség tag­
jai e hó 10-ón népes gyűlést tartottak, 
mely alkalommal a vezetőség ismertette 
a Szmrecsányi Pál nagyváradi püspökhöz 
benyújtandó memorandumot, melyben a hit­
község tagjai plébániának s iskolának B.- 
Ujfaluban leendő felállítását kérik a b.-szt. 
mártoni plébániának fiók egyházzá leendő 
átalakítása mellett. A közgyűlés elhatározta, 
hogy a memorandumot f. hó 14-én, csü­
törtökön Csomók János esperes-plébános s 
Gilbert Ottó járás bírói elnökök vezetése 
mellett egy 40 tagú deputáczió fogja Szmre­
csányi püspöknek átnyújtani.

Egyházi élet.
Jézus nevenapján. Holnap, Jézus 

nevem.pján, a rom. kath. templomban az 
istentiszteletek következő sorrendben lesznek : 
D. e. 6., 7., 8., háromnegyed 11-kor és fél 
12-kor csendes sz. misék. 9 órakor nagy 
mise, tartja dr. Wolafka Nándor v. püspök, 
prépost-plébános, utána Buszka Zoltán pré­
dikál. D. u. lél 3 kor kereszténytanitás. 3-kor 
litánia, utuna sz. olvasó. 5 órakor a sz. 
József társulat hónapos ájtatos ága.

Kik adakoztak a homokkerti 
templomra ? Még ajánlatot tettek későbbi 
befizetéssel — a következők: Katona Gá­
bor 5 kor., Ba ogh György 1 kor., Gáli Mi­
hály 5 kor., Eperjesi Mihály 4 kor.. Szita 
József 2 kor., Regőczy József 2 kor., Kapusi 
János 4 kor., Bodogán Miklós 2 kor., Pásti 
Janos 1 kor., Magyar Lajos 2 kor., Aliöldy 
András 2 kor., uzv. Károlyi Sándorné 1 kor., 
özv. Szabó Petemé 1 kor., Szabó Eszter 1 
kor., Szabó Gábor 3 kor., Ecsedy József 1 
kor., 20 fii., Szabó István 1 kor.. Nagy Imre 
10 kor., Fulöpp János 1 kor., Gellert János 
4 kor., Szabó Istvánná 1 kor. összesen 54 
kor. 20 filler.

(Folytatjuk.)

A társaságból.
A hivatalnok-rabszolgákon kívül, 

a milyenek nemcsak a pénzügyigazga­
tóságnál vannak, hanem más hivatalban 
és gyárban is, még borzasztóbb a gyer­
mek-rabszolgák sorsa.

Igazán bámulatos, hogy a köz­
egészségügyi bizottság (ha van ilyen) 
nem szól bele a dologba.

Értjük az iskolás gyermekeket, a 
kiknek hideg télben már nyolez óra­
kor ott kell lenni az iskolában, sőt egy 
fél órával előbb még a templomba is 
be keli nézni.

Csodálatos, hogy az anyák ez el­
len fel nein szólallak. Hiszen, hogy 
nyolez órára elkészülhessen az a gyer­
mek. már fél hét órakor fel kell köl­
teni, mert azt még mosdatni, öltöztetni 
kell, a tán reggelivel ellátni, ebben a 
hideg időben jól felöltöztetni. Néme­
lyik még messze is lakik az iskolától, 
előbb kell útnak indítani.
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Gondolják meg paedagógusaink, 
mit cselekesznek. Ebben a hidegben 
még játszó időt sem adhatnak annyit 
a gyermekeknek. Órákon keresztül olt 
vannak összezsúfolva a fütött, dohos 
teremben.

Aztán minek az a sok tanulás ? 
Némelyik fiú annyi könyvet czipel, 
hogy alig birja. Százféle tudomány. 
Mindegyikből egy kicsit, de egyet sem 
tökéletesen. Jobb lenne, ha idejekorán 
pályát választana az ifjú és az ahoz 
a pályához tartozó szakmunkákat ta­
nulná.

No de ez most nem tartozik ide. 
Nyáron helyén van a nyolcz órakor 
való iskolába járása a gyermekeknek, 
de télen 9 óra a rendes idő. A hiva­
talnokokat is abszurdum 8 órakor hi­
vatalba rendelni télen. Betétben kell 
neki felkelni .és a háza tájékát rendbe 
sem szedheti s már rohanni kell a 
hivatalba.

A 8 órai hivatalba-menetel csak 
olyanoknak való, akiknek nincs hazá­
juk, azaz tűzhelyük.

ÚJDONSÁGOK.
— Kilencz huszár kálvária-útja.

Azok, a kiket az útjok ma este 10 óra 
27 perczkor a vasúti nagy állomáshoz 
vezetett ki, a magyarság újabb meg­
aláztatásának, kilencz magyar huszárfiu 
kálvária-utjának voltak a szemtanúi.

A debreczeni honvédhuszájezred 
kilencz délczeg öreg katonáját ma éj­
szaka kisérte fel az őrmestertől vezé­
nyelt fegyveres örcsapat Budapestre, a 
hol majd a kerületi börtönbe zárják 
őket; mert a köteles szolgálati időt ki­
szolgálván, a tüzes magyarfiuk meg­
tagadták a további szolgálatot.

A Kossuth Ferencz pártjának kö­
telessége ezen magyarfiuk esetét is 
szóvátenni; mert hisz ez a párt volt 
az, a mely a magyarság ezreit küldött­
ségekben mozgósította Budapestre, a 
mely a szebb jövő reményét, a haza- 
fiúi diadalok dicső tüzét gyújtotta fel 
a kaszárnyákbeli magyar katonák lel­
kében is.

Ezen nagy nemzeti lelkesülés és 
küzdés hatása alatt (melyet, sajnos, 
Kossuth Ferencz — illetőleg Polónyi 
Géza és társaik szereltek lex, buzdul- 
tak neki a debreczeni honvéd huszárok 
is, kik közül kilenczet ma éjszaka, 
lopvást, szállítottak a budapesti töm- 
löczbe.

Mi láttuk ezeket a fiukat. Vala­
mennyi csinos, szebbnél-szebb, igazi 
magyar hajdú fin volt, kiket saját vé­
reikkel strázsáltatott az osztrák igába 
fogott honvédség. És talán ezek a 
strázsák, a nyilt magyar arczu hon- 
védbuszár őrmester, az öreg Pákozdy

őrmester vezetése alatt még szomo­
rúbbak voltak, mint azok a fogoly ka­
tonák, akiket szinte a magyarság már­
tírjai közé sorozhatunk ; de a kik 
emelt fővel, magyar huszárhoz illő 
férfias bátorsággal mentek az ítélkezés 
elé, mely bizonyosan hosszabb ideig 
tartó börtönre veti a daliás, válogatott 
szép és csinos haj du huszárokat, akik­
nek fájó szívvel kiáltotta oda valaki :

— Isten áldjon fiuk ! . . .
— Isten áldja! felelték.
Majd a karabélyos, kivont kardos, 

forgóscsákős őrcsapat egy harmadosz 
tályu kocsiba kisérte az áldozatokat, a 
hajduanyák siratott véreit, a mikor is 
néhányan megéljenezték őket.

— Éljenek a honvédhuszárok !
A fiuk szeme megcsillant ... Az 

örcsapat kardja megcsörrent . . . Azu 
tán a magyar haza szép, délczeg, ifjú 
erős fiaival, a hajdúsági huszárokkal 
elrobogott a vonat a budapesti katona­
börtön felé ...

Magyar anyák sírjatok ! Ön pedig 
Kossuth Ferencz úr csak tisztittassa, 
pulituroztassa — az uj párizsi divat 
szerint — a körmét . . . Hsz nem 
történt itt semmi sem, csupán újabb 
kilencz magyar katonát, kilencz hajdú­
sági honvéd huszárt csuktak a bör­
tönbe . . . Dicsértessék az osztrák 1.. . 
Magyar anyák sirhattok!

— Bánffy Dezső Debreozenben.
Ma már végleges, biztos értesítést adhatunk 
Bánffy Dezső báró Debreczenbe érkezéséről. 
Folyó hó 30-án este 6 óra 30 perczkor ér­
kezik ez az. érdekes, erős magyar ember 
Debreczenbe. Az Angol-királynőhöz czimzett 
fogadóba fog megszállani.

— Jog és pénzügyi bizottsági
ülés. A város jog és pénzügyi bizottsága 
hétfőn délután 4 órakor tart ülést a tanács­
teremben. Miután sok a tárgyalás alá ke­
rülő anyag, a bizottság kedden és szerdán 
délután is folytatja üléseit.

— Személyi hir. Simonffy Imre volt 
polgármester — mint értesülünk — most 
már egészséges. — Ma sem főherczeg, sem 
miniszter, sem államtitkár, sem főispán nem 
utazott keresztül Debreczenen, hanem ki­
lencz honvódhuszárt Budapestre, a katona- 
börtönbe vittek. Ezek a huszárok nem lop­
tak lovat, hanem a magyarságok mellett 
tüntettek. A függetlenségi párt részéről senki 
sem volt ji len; persze ez nem volt főispán 
fogadás.

— Segély a nőegyletnek, a ta­
nács mai üléséből az évi kétezer ko­
rona segélyt kiutalványozta a debre­
czeni jótékony nöegyletnek.

— Halálozások. Az állami anya­
könyvi hivatalhoz ma a következő halálese­
teket jelentették be : Létány Illés r. kath. 
23 éves, Messinger Juliánná ev. ref. 14 
éves, Sch-n-einitzer (őrnagy) Ferencz r. k. 
47, dr. Kiss Endre (ítélőtáblái biró) ev. ref. 
60 éves, Seemann (utónév nélkül) r. kath. 
1 napos.

— Csokonaikor! ülés. A debre­
czeni Csokonai-kör választmánya január hó 
16. napján, szombaton d. u. 4 órakor a kol­
légium kis tanácstermében ülést tart. Tárgy : 
Csokonai életrajzának pályázati féltételei. 
Csokonai költeményeinek szemelvényes kia­
dása. Folyó ügyek.

— Házasság. Breier Ignácz iar. és 
Fettmann Mária izr, Balog Ferencz ev. ref. 
kereskedő és Tass/ Kornélia — házasságra 
léptek.

— Az érzékeny árvaszék. A hely­
nevek és lakott helyek elnevezései tárgyában 
a kormány rendeletet intézett a városhoz és 
a tanács értesítette az árvaszéket a köve­
tendő eljárásra. A végzést az árvaszéken 
aligha értették meg, mert a tekintetes árva- 
szék ma önérzetesen ráírt a tanácsra, hogy 
igy-úgy az árvaszék nem alárendeltje se 
tanácsnak, se főkapitánynak.

— Vasárnap a Szabad Iskolá­
ban. A szabad iskola szokott helyiségeiben 
vasárnap d. u. 3 órakor az orvosi tudo­
mányból előadást tartanak: Az Eötvös-ut- 
czai iskolában : dr. Tüdős Kálmán, a Jókai 
utczai iskolában dr. Legányi Gyula, a Mik- 
lós-utczai iskolákan: dr. Brunner Lajos ; 
Bánk-utezai iskolában dr. Lo:onczy Álmos 
orvosok. A tanítás ingyenes. Szívesen látott 
minden felnőtt embert. Látogassák minél 
többen ez érdekes és tanulságos előadá­
sokat.

— Szerződés sztrájk ellen, a
tanács ülésén a városi nyomda alkal­
mazottainak ügye is szóba került és a 
tanács úgy határozott, hogy a nyom­
dai alkalmazottakkal szerződést köt 
munkába léptökkor, hogy ne legyen 
kitéve a sztrájk eshetőségének.

— Kiss Endre táblabiró halála.
Az ítélőtábla palotájáról lengő gyászlobogó 
hirdeti a debreczeei jogászvilág egyik érde- 
-I es és képzett tagjának, Kiss Endre táb- 
labirónak hosszas betegeskedés után történt 
elhunytat. Az ügybuzgó, hivatalának élő 
embert 60 éves korában ragadta el a halál. 
Családja, nagy rokonsága és kartársainak 
szeretető kiséri utolsó útjára.

— Ax állami tiaztviselők gyű­
lése Az állami tisztviselők országos egye­
sületének Debreczen—hajdumegyei köre ja­
nuár hó 29 én délután 5 és fél órakor a 
városháza nagytermében tartja évi rendes 
közgyűlését, erre a tagokat tisztelettel meg­
hívja az elnökség. Tárgysorozat: Elnöki je­
lentés a kör tevékenységéről, számvizsgálók 
jelentései és ennek alapján a felmentvény 
megadása, a jövő évi költségvetés előterjesz­
tése. Esetleges indítványok tárgyalása, me­
lyek 8 nappal a közgyűlés előtt a választ­
mányhoz beadattak. A választmány határozati 
javaslata a fizetést rendező törvényjavaslat 
tárgyában. Esetleges felebbezcsek. Választá­
sok. Választandó: titkár (lemondás folytán) 
alapszabályok 30. §-a értelmében kisorso­
lása 7 tag helyére 7 választmányi tag. A 
közgyűlés iránt rendkívül nagy az érdek­
lődés.

— Vásáros tolvajok. A debreczeni 
vásárokra rendesen egész sereg tolvaj, zseb 
metsző, hamis kártyás szokott beseregleni, 
hogy itt megszedje magát. A múlt'példáin 
okulva a rendőrség már vásár előtt szigo­
rúan ellenőrzi az étkezőket és különösen 
ezeket a gyanús alakokat. Szekula József 
csavargó, aki lakatosnak mondta magát, 
alighanem a vásárra jött, úgy szintén Izler

Farsangra. Angol úri ruhák, chikkos Ha ni ft I liri Q7flhn és elegáns férfi öltönyök “®«*U J> UH SZdU,
készítése DEBRECZEN, Piacz-utcza 75.

Frakk öltönyök és alkalmi rukák legsleflánaabb 24 óra alatt elkészíttetnek.
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Salatttöti és Hubert Sándor állítólag nagy 
várádi kártyások is, akik az órmihályfaivai 
vásáron vendégszerepeltük legutóbb és a 
zsebeikben több csomag megjegyzett kár­
tyát találták. Ezek alighanem „sipizni“ akar­
tak itt. Előkelő megjelenésű ur egészítette 
ki a társaságot, akit szintén meghívott ven­
dégéül a rendőrség. A rendezőség előrelá­
tása és óvatossága csak dicséretet érdemel.

— Városi felekezeti iskolák se­
gélyé. J A város tudvalevőleg a múlt 
évben felebb emelte az egyházak által 
fenntartott elemi iskolák segélyét; azon­
ban a belügyminiszter mielőtt véglege­
sen jóváhagyná az erről szóló közgyü 
lési határozatot, a város és a hitfele- 
kezetek közt lévő jogviszony rendezé­
sét is követeli. E miatt ez év elején a 
föszámvevő nem adta ki az első év­
negyedre eső iskolai segélyt, ami pél­
dául az izraelita hitközségnél azt ered­
ményezte, hogy az iskolaszék nem tudta 
kifizetni t miiéit s a tanácshoz fordult, 
hogy legalább az eddigi segély arányá­
ban utalványoztassa ki az első évne­
gyedre eső összeget. A tanács csaku­
gyan ebben az értelemben határozott 
s utasította a föszámvevöt, hogy az 
1903. évi költségvetés alapján fizessék 
ki az egyházaknak járó iskolai segít­
séget.

— Botrányos állapok a sintér- 
telepen. Régi panasza már a közönségnek, 
hogy a sintértelepen dögletes a bűz, a meg- 
nyuzott állatok feloszlásnak indult tetemei 
napokig elíöldeletlenül hevernek ott és ve­
szélyeztetik a közegészséget. A köztisztasági 
vállalkozó ellen is minduntalan panasz van. 
Ezért feltétlenül szükséges volna a gyepmes­
teri állás rendszeres szervezése es a köz- 
tisztasági vállalat megszüntetése, illetve házi 
kezelésbe való vétele. A tanács legközelebbi 
ülésén behatóan íog e tervvel foglalkoznia 
Az okszerű házikezelést mi helyesebbnek 
tartjuk á drága vállalkozásnál.

— Garázda talyigások. a deb-
reczerii talyigások garázdasága közis­
mert dolog. A rendőrség rendre bün­
teti őket pénzbírsággal, elzárással, de 
ez nem használ. Ma is négy nekiva­
dult talyigás ügyével foglalkozott a 
rendőrbiróság1. Erdélyi Mihály, aki az 
utczán a nőket és előkelő állami tiszt­
viselőket sértett, csupán 3 napi elzá­
rásra és 40 korona pénzbüntetésre 
Ítélték, holott az ilyen alakokat a leg­
magasabb büntetéssel kellene sújtani, 
mert' hiszéri többnyire megszámlálha- 
tatlarts'zö'r lettek büntetve. Ma is három 
talyigás, névszerint Pap Sándor, Kis 
József és Végh Sándor hallatlan bot­
rányt csaptak a Hirsch-féle pálinkás 
depó előtt. Az egyik pörera vetkezett 
és lfclrhatätlan módon botránkhztatta a 
délben arra járő úri nőket, úgy Hogy 
azok sikva menekültek onnan. A há­
rom talyigás még a rendőrnek is neki 
támadt, mikor pedig a rendőr segít­
ség után riézett, elvágtattak, a harma­
dik talyigát pedig ott hagyták A ta­
lyigások mindennapi botrányának vé­
get kell már vetni, ha másként nem 
lehet, ám ne tessék folyton kihágás­

ként kezelni a dolgukat, hanem ható­
ság elleni erőszakért, nyilvános be­
csületsértésért, közszemérem elleni vét­
ségért felelősségre vonatni a büntető 
bíróságnál. Elvégre is ezek a minden­
napos alávalóságok már tűrhetetlen és 
erélyes kézzel meg kell fékezni e ga­
rázda népsépe, mely valóság szégyene 
lesz hovatova Debreczen városának .Fel­
hívjuk e hallatlan állapotokra a bűn­
ügyi osztály vezetőjének figyelmét.

— Nyilvános köszönet. A debre 
czeni dalárda az 1903. decz. ii. megtartott 
hangversenyének megígért föle részét — 
250 koronát — a siketnémák iskolája ré­
szére, tek. Bárdos Géza titkár úrtól átvet­
tem s elkönyveltem. Fogadja a dalárda ve­
zetősége, valamint a közreműködők, e ne­
mes tettükért az egyesület hálás köszöne­
tét. — Egyben a következő adományokat 
nyugtázom : A debreczeni felső kereske­
delmi és polgári iskola növendékeinek gyűj­
tése 31 k. 28 fill. Tiszayg közgóg gyűjtése 
4 k. 40 f., özv. Knol Rudolínó adománya 
10 k. Jászkisér község 5 k., Temetkezési 
egylet H,-Téglás 5 k, Törökszentmiklós köz­
sége 20 k, a debreczeni posta és távirda 
tisztikara 7 k, a debreczeni függetlenségi 
kör és a hajdunáná-i ev. rel. egyház 40—40 
korona. — Füleky Pál pénztáros.

— Zsidó nőegyleti bál. A zsidó 
nőegylet báljára nagyon sok meglepetést tar­
togat a rendezőség, a melyeket a bál jó 
sikere érdekében el nem árulhatunk, annyi 
azonban bizonyos, hogy a kik ott megjelen 
nek, olyan látványosságok részesei lesznek, 
mint a minőt egyetlen mulatságon sem él­
veztek eddig.

— Megbuktunk. Lengyel Zoltán 
kedves barátunk és elvtársunk egyebek pa 
nászlása mellett ezeket Írja: A nagykárolyi 
függetlenségi párt a leszerés miatt szakított 
a párttal, de megmaradt igaz, jó független­
séginek. A kedélyek is levoltak hangolva, a 
gróf Károlyi név is soknak imponált és igy 
a párt a gróffal tárgyalásokat folytatott és 
feltételekhez szabta, hogy a pártonkivüli gr 
Károlyi G^örgygyel szemben állitson-e ellen­
jelöltet vagy sem. Hetekig folyt a tárgyalás, 
amelynek vége az lett, hogy a párt jelölt ál­
lítását határozta el. így telt el az idő, mig 
végre az utolsó órában Varságh Zoltán, a 
Kossuth-párt volt jelöltje és a párt kül 
tagja, természetesen pártonkivüli fiigget 
lenségi programmal, de teljesen pártunk 
elvei alapján, a jelöltséget elfogadta. — 
Erre történt az, hogy a függetlenségi 
és 48-as párt tagjai megtagadtak 
minden segítséget a függetlenségi 
jelölttől, a pártkor kültagjától, kit min­
denki évek óta ismer, szeret és becsül. Sőt 
tovább megyek, nyilatkozatokat hallottunk 
jobbról és balról, hogy aki lemegy mégis 
a függetlenségi jelölt támogatására, 
annak kötelessége a pártkörből ki­
lépni. Mire azt feleltem, hogy tudtommal 
gróf Károlyi György is pártonkivüli s még­
sem rótta fel neki senki, hogy még mindig 
a szabadelvű párt kültagja, az sem volt 
bűn, hogy egy másik Kossulh-párti kültag 
Ugron-párti programmal akart Károlyban je­
löltséget vállalni, hát egyedül a mi program- 
műnk alapján álló jelölttől lenne hiba, ha egy­
előre a körbe be nem lépve vállal jelöltséget ? 
Tudom, hogy évek előtt a függetlenségi 
pártvezérek korteskedtek Kecskeméten a 
s/.abadelvüpárti Nagy Mihály mellett, a 
néppárti jelölt ellen, sőt azt is tudom, hogy 
az akkor még a pártkörön kívül álló Polónyi 
érdekében maga a párt küldött le Galant- 
hára és tudom senki emberfia kedvé­
ért le nem mondanék a becsületes 
segítségnyújtásról, ha ezt a pártkörön 
kívül álló Eötvös Károly vagy Uray Imre

kérne tőlem. Miért ? Azért, mert ők is füg­
getlenségiek s támogatok mindenkit, 
kivel szemben ezt tennem a függet­
lenségi politika jövője és érdeke pa­
rancsolja. Dniniquo Varságh Zoltán kivétel 
volt. És mégis lementünk. Nem ajánlotta a párt, 
ajánlottam magam. És lelkesedéssel fogadták és 
72 órával a választás dlött 63 zászlóval és 
100 tollal, do fuvar-pénz, ellátás és minden 
egyéb költség nélkül, csodát műveltünk. A 
Károlyi grófok ősi fészkében, az általuk be­
telepített községés és a birtokaik által do­
minálj nép között —- csak 84 szóval marad­
tunk le, pedig jelöltünk teljesen ismeretlen 
ember volt s betegen utazott le, ami annyit 
jelent, hogy a legcsekélyebb támogatás 
mellett is bizonyosan győztünk volna. 
Ami elbukott, az csak a függetlenségi 
párt lanyha, akczióra képtelen, szőr- 
szálhasogatásra alkalmas, de a ma 
gyarság nagy harezot előre vinni 
nem tudó eddigi polika volt, mely 
sem felvenni nem merte, sem végig­
küzdeni a harezot nem tudta.

— Pályázati feltételek a szín­
házra A tanács által kiküldött bizott­
ság szombaton d. u. 4 órakor tart 
ülést Vecsey Imre főjegyző elnöklete 
alatt, hogy a színházi pályázat feltéte­
leit megállapítsa.

— Az elzüllés fertőjében. A gyön­
géd női nem tud a legjobban elzülleni, a 
mint a rendőrségi esetek is bizonyítják. Az 
elzüllött nőnél pedig nincs utálatragerjesz- 
több. Az elzüllött nők javíthatatlanjai közé 
tartozó Szathmári Eszter is, aki a rendőr­
ség állandó lakója. Ma szabadult ki és bot­
rányos részegségért pár óra múlva vizsza is 
került.

— Nyárfa-eladás. A város a nyár­
fáit ipari czélokra ölenkint 14 koronáért el­
adja. A fa kapható lesz április végéig.

TÁVIRATOK.
Mit szól Pitreich ?

Ma az osztrák delegáczió bizott­
sági ülésén Pitreich közös hadügymi­
niszter mosakodott. Kijelentette, hogy 
Magyarország közjogi viszonyát boly­
gatni nem akarta, a magyar nemzetet 
nagyrabecsüli, viszont azonban állás­
pontjából sem enged. Ez éppen olyan, 
mint amikor a hóhér veregeti az akasztó­
fára ítélt vállát: derék ember vagy, de 
azért mégis felakasztlak.

Japán a háborúért.
Tókióból távirják : Japán a háború 

mellett forrong. A nép és katonaság 
követeli a háborút.

Az idegenek ellen.
Soöulból (Korea) táviratozzák, hogy a 

katonaság követeli az összes idegenek 
lemiszárolását. Az európai államok kö­
vetségei védelmi állapotba helyezkedtek. A 
hadi hajókról több ágyút szállítottak a szá­
razföldre. A követségek tele vannak mene­
kültekkel és senkinek sem szabad az utczára 
menni. A koreai császár a franczia nagykö­
vetségre menekült.

Az obetrukoló* néppárt.
Az egész nemzeti nyelvévt folytatott 

küzdelemben alávaló magatartást tanúsított 
a népzárt, de most, a választások előszelét 
érezvén, hirtelen az ellenzékre csapott át a 
csuhapárt, mely mai értekezletén kimondta 
á harezot, t. i. az obstrukezió folytatását.

:
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Farsangi naptár.
ÜSS Rt SÄÄÄ,
IS 20-án. Csizmadia szövetkezet bálja a »Koro

uá«-ban. . , ...
tannir M-in A «Caemo» estélye.HE 23-án' Polgári kör bálja a »Biká.-ban.
Január 24-én. Asztalos ifjúság bálja a »Bika -ban. 
Január 30-án. jogász bál a »Bikái-ban.
Január 30-án. Vas- és fémmunkások bálja a *Ko-

Pebrnár 4-én. Kereskedő ifjak bálja a »Biká«ban 
Február o-án. Nő egylet! bál a »Biká -ban.
Február 6-án. Postás bál a »Korona»-ban.
Február 7-én. Iparos kör bálja a »Biká»ban. 
Február 13-án. Függetlenségi kör bálja a »Bikádban. 
Február 14-én. Fillér Egylet tea estélye a »Bikádban

Flirt nagysám. Szép számú közön­
ség nézte végig az este „Fliit nagysám
előadását. Azok. akik végig néztek, megele- ^ ____ _ __
gedetten távozhattak el, mert igazi muelve I . . közü| A bejelentésnél mint ta 
zethen volt részolt s a milyen lelki gyony | . ^ ,____,_ 4-z,» z» Riwcnvüi

palom, mely régibb és újabb keletű 
elégületlenségekböl származva, a m - 
.községből való kilépésre vezette a ta­
gokat.

Tegnap olyan eset történt, mely 
méltán keltett feltűnést mindazon kö­
rökben, ahova eljutott a hire. A hit­
község négy előkelő tagja, akik sze­
repet visznek a társaságban, a köz­
életben és a kereskedelem terén, be­
jelentette illetékes helyen, hogy Kilép
a hitközség tagjai közül.

Tegnap délelőtt megjélent R0* 
senberg Sándor dr. főrabbinál eg?
előkelő aradi ügyvéd, egy gyáros és
két nagykereskedő, akik hivatalos tu­
domásvételét kérték azon elhatározá­
suknak, hogy kilépnek az izraelita 
vallásból és az aradi zsidó hitközség

WadowSZky Owttr * Rozsnyay
oly örömmel tapasztalták a szereplő müve- Jözsef dr. szerepeltek.. 
szék buzgalmát is. mely mára legkényesebb Értesülésünk szerint mmd a né-
izlésüeket is kielégítette. A darab hősnőjét felekezetnéMUekké lesznek s
Hahnei Aranka játszotta megkapó eleven- _ iéDnek be semmiféle vallás köte- ség és közvetlenséggel s a kik némi k.fo- nem iepneK ne se. , ,, é g7P_
gást találnak rikoltó hangjában, erőltetett lékébe. A torvény rende .. .» -
játékában és drámaibb szerepeikben, azok rjnt két héten belül kétszer kell a ki­
örömmel látták az ő igazi helyén, a társai- jépési szándékot az illető vallásfeleke- 
gásí szerepkörben Sikerében osztozkodtak ^ lelkészénél bejelenteni, csak azu- 
Menszáros Margit — noha gyöngél|edese I érvényessé a kilépés. Ha a
iátpkrin is érezhető volt. Sebestvén Orezö , . , • i •
komoly tanulmányt mutató játékával, Pataki, lelkész nem veszi tudomásul a beje- 
Klenovics, Krasznai és Iványi. A darabot leütést, a két tanú állít ki erről nyi-
holnap megismétlik. (Bm) latkozatot és ennek alapján történik a

Színésznő, mint vivónő. Baracsy kilépés, de az illető még öt éven ke- 
Rózsiról érdekes hir olvasható a budapiesti j -pesztül tartozik az egyházi adót fizetni, 
lapokban. A „Nemzeti sport“ országos vívó- Miután a négy úri ember között, aki
r;,tV*/°de.í. Ä S* ‘«snap bejelentette kilépési szándékát, 
fővárosi lap következőket irja : Fodor mester családos emberek is vannak, valószínű, 
kellemes meglepetést szerzett a jelenvolt hogy családtagjaik is követik őket. 
publikumnak. Mindenki érdeklődéssel figyelt, Elhatározásukat nem indokolták a
mikor Baracsy Rózsi k. a., a Király Szín ^ plött 6g nem tettek arról emli- 
ház bájos tagja, fess vivóöltözékében a mes- miiven ok vezeti őket a ki­
tér társaságában megjelent a pódiumon. Hesi> . ntAViVií
Gracziózus mozdulatával valósággal lehilin- lépésre. Ilyen mozgalmak az utóbbi 
cselte a nézők figyelmét. Először, is az is időben sűrűn foglalkoztatták a hitkoz- 
kólát mutatta be mesterével, majd egy rövid gég tagjait és egyéb panaszokon ki- 
assau-t produkált, melyben gyors, férfias és közre játszott ebben a túlságosan 
határozott mozdulatával, valamint kecses mtlríWcAm adó íq melvröl soktesttartásával és briliáns lábtechnikájával felemelt hitközségi adó is, melyről SOK
még a íőherczegi párt is élénk tapsra ra vita folyt már a gyűléseken és a saj- 
gadta. Baracsy Rózsit a női versenyben az tóban.
első díjjal tüntette ki a zsűri . . . | ... ................. ......... . .^===

. . . Haladunk! Eddig a primadonnák 
nak a rózsás nyelvecskéjök, meg a rózsás 
karrnocskájok volt a főíegyverök, de mint
látjuk, ime kardra is - kiáltanak, de nem I Elevenen adta el a holttestét,
első vérre. Rettegjenek a hutten udvarlók. L .g fllég {urcsa már, de az még

A drótostót betiltva. A német furcsább, hogy egy embert é1 etében bepö- 
Drótostót eredeti szövegében Pfefferkorn röltek a boiUeste miatt. A dolog igy történt : 
horvát nemzetiségű ember és a szövegben Az orvostani intézeteknek tanulmányozás 
tréfásan hagymás horvátnak nevezik. Az czéljából szükségük van a többek között 
eszéki horvátok ezért megharagudtak es bár emberi csonvázakra is. Csakhogy nemaleg- 
fölkérésükre az igazgató kihagyta azt a kúp- könnyebben jutnak hozzájuk. A múzeumok 
lét, melyet Pfefferkorn a hagymákról énekelt tehAt oly módon kénytelenek a szükségletei- 
a feltüzelt ifjúság mégis a második elöadá- ket beszereznk hogy megvásárolják a holt­
son is tüntetett az egész Operette előadás testet Megvásárolják pedig akkor, a mikor 
alatt a szerző ellen. A politikai hatóság, mé$; él Thomas Garly, egy londoni csa-

li az újság ?

hogy ezen tüntetésnek véget vessen, eltil 
tóttá az operette további szinrehozatálát.

Kilépések az aradi zsidó 
hitközségből.

(Bejelentés a rabbinál.)
Aradról írják : Az aradi zsidó hit­

községben tudvalevőleg többször ke­
letkezett az utóbbi időben olyan moz-

vargó, hallott erről a dologról s egy napon 
— mivel pénze egyáltalában nem volt 
eladta magát. A jelentkezésnél nyomban 
élénk érdeklődést keltett a tudományos in­
tézetben a szokatlanul kicsiny koponyájával. 
Formális szerződéssel tehát megkötötték vele 
az alkut, melynek értelmében Garly 6 ezer 
koronáért eladta a testét — szállítandó a 
holta napján. A pénzt azonnal átadták neki 
és Carlynak kötelességévé tették, hogy min­
den évben kétszer jelentkeznie kell az inté­
zetnél, amelylyel állandó összeköttetésben

kell maradnia és minden lakásváltozást be 
kell jelentenie. A holta után még néhány 
száz koronát kapnak a hozzátartozói is, mi­
helyt. a testet beszállítják. Hanem azt is kö­
telességévé tették Carlvnak, hogy vigyázzon 
a fejére . . . Ebből indult ki a bonyodalom, 
Garly a múltkor valami verekedésbe keve­
redett. a hol beverték a fejét. Koponya- 
csonttörést szenvedett, még pedig olyan ha­
talmasat, hogy abba más ember belehal ; ő 
azonban kigyógyult. De koponyája nagyot 
vesztett az értékéből, az intézet tehát bepö- 
rölte őt, mert jogtalanul megkárosította. Az 
érdekes pör a jövő héten lesz. a mikor a 
bírónak azt kell kinuhatolnia. vájjon Garlv 
kezdte e a verekedést, vagy ártatlanul került 
abba. Mert ha ő kezdte a verekedést, akkor 
megszegte a szerződést.

Ügyvédből — református pap.
Kovácsi M. István magyarországi ügy­
véd, volt országgyűlési képviselő mi­
ként az Amerika Magyar Reformátusok 
lapja irja s az elmúlt nyarát, a me­
lyet. ö az idén Magyarországon töltött, 
(Debreczenben is időzött pár napig. 
Szerk ) arra használta fel, hogy otthon 
letette a reform, lelkészt vizsgát, s igy 
Amerikába már, mint okleveles reform, 
lelkész tért vissza. Mi magvar szem­
pontból örömmel registráljuk ezt a 
hirt: mert Kovácsi M. Istvánban, az 
amerikai magyar reform, lelkész! kar, 
nemcsak egyik legképzeltebb tagját 
nyerte, de olyan szónokot is, a kihez 
hasonló csak kevés találtatik közöttük. 
Már pedig Amerikában, a magyar ügyek­
nek igazi szónokokra van első sorban 
szüksége.

Kacagtató vasúti történet. A
Prága és Bécs között, közlekedő gyorsvona­
ton a napokban kaczagtató epizód történt. 
Egy másodosztályú kocsiban egv cseh vidéki 
városból való asszonyka és ulánuskapitány 
kerültek ö=sze. Az asszony kalapvásárlás vé 
gett. volt Prágában, ahonnan egv a legmo­
dernebb minta szerint készült, fej díszt hozott 
magával, mig a kapitány „szolgálati ügyben“ 
Pardubitzba utazott. Néhány stáczióval Par­
dubitz előtt kiszállott a hölgvecske, akit a 
pályaudvaron szerető, de borzasztóan félté­
keny ura várt, aki a lovastiszt udvarias bú­
csúját s a borsos kalapszámlát látva, már 
útközben is fenyegető arezot öltött, amely 
azonban csak akkor lett igazán gyílkolóvá, 
m>kor az asszonyka a kalapdobozból egv 
ulánuscsákót húzott ki a finom párisi kalap 
helvett, amelylyel a meglepett kapitány ur 
sem mehetett parádés vizitbe Pardubitzba.
A kincs cserén nagyban mulat most a cseh 
vidéki város intelligencziáia.

Lelőtte a menyasszonyát. Köté­
nyen végzetessé válható szerencsétlenség tör­
tént e napokban. Hernádnémetii legénv 
menyasszonyával, Jámbor Zsófival beszélge 
tett, miközben egy töltött revolverrel játsza­
dozott A revolver elsült, s a golyó a .eány 
karjába fúródott. A szerencsétlenül járt leányt 
a miskolezi Erzsébet kórházba szállítom ■ 
A leány sérülése súlyos, de nem életveszé­
lyes.

Felakasztotta magát egy bor­
júért. Sánta Károly 20 éves legény szegény 
mnnkás embernek a gyermeke volt Megya 
szón, aki apjával együtt járt napszámos mun­
kákra, hogy családjuknak a mindennapi Ke­
nyeret megszerezzék. Az elmúlt őszön meg 
is takarítottak valami pénzecskét, amely arr 
volt szánva hogy Károlynak egy borjut vesz­
nek rajta. De mert — „Szegény ember sor­
sát boldog isten bírja“ — a pénz elcsúszol 
mászott; a lányoknak is kellett rennt c„y 
kis ruhácskát. Károlynak nem lehetett borjú
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venui. Ez őt annyira elkeserítette, hogy a 
múlt héten az istálló gerendájára felakasz­
totta magát. Szüleinek távozása előtt csak 
annyit mondott, hogy ha ö nem érdemelt az 
egész nyári keresetéért egy borjut, majd 
meglátják, hogy mi lesz. Tényleg meg is 
látták ; halva találtak meg egyik kenyérkere- 
sójüket. Megyaszón nagy részvéttel temelték 
el a szorgalmas és derék fiatalembert.

Büntetés az öngyilkosságért
Több ízben volt szó az aradi lapokban 

Szegfű Sámuel aradi származású bécsi tüzér­
káplár öngyilkosságáról. A szerencsétlen fiút 
felebbvalóinak, különösen egyRizsanek nevű 
tűzmesternek durva bánásmódja és üldözése 
kergette a halálba. Öngyilkossága előtt hosz- 
szabb levelet irt szüleinek, a melyben részle­
tesen megírja a kegyetlenkedéseket, amely­
ben része volt. ,

Az öngyilkos tüzér apja, Szegíu Jakab 
tövisegyházi ^gazdatiszt, dr. Mittler lzidoi 
aradi ügyvéd utján följelentést tett a had­
ügyminisztériumhoz. Az ügy elintézéséről 
most a honvédelmi miniszter a következő le­
iratot intézte Aradvármegyehez:

Aradvármegye Közönségének!
Fölhívom a törvényhatóságot, Szegiü 

Jakab postatövisegyházi lakos gazdatisztet 
megbízott ügyvédje, dr. Mittler Izidor aradi 
lakos utján érlesittesse, miszerint fia, 
Szegfű Samuel cs. és kir. 42. szám had- 
oszlály-tüzérezredbeli volt lőtüzér öngyil­
kossága tárgyában hozzám intézett és innen 
a cs. és kir. közös hadügyminiszter úrhoz 
áttett kérvényére bírói nyomozások eszkö­
zöltetlek s ezek eredményéhez képest Ri- 
zsanek Rudolf tűzmester a szolgalat! sza­
bályok általában való mellőzésének, a szol­
gálati hatalom áthágása attai elkövetett 
büntette- miatt a törvényszerű büntetésre 
ítéltetett és a megejtett nyomozás ered­
ményéhez képest szükségesnek mutatko­
zott egyéb intézkedések is megtétetiek. 
Budapesten, 1903. évi deczember hó 25-én. 
A miniszter meghagyásából Nanskarl, tá­
bornok hadbíró.

Az átiratot Dálnoki Nagy Lajos alispán 
közöltette az apa ügyvédjével. A leirat nem 
preczizirozza a büntetést, azonban az ezred­
ben szolgálók revén annak már hire jutott: 
a tűzmestert lefokozásra és kilencz havi 
fogházra Ítélték, a szazadparancstiokol pedig 
büntetésből áthelyezték.

maga talált fel, az egyik füléhez alkalmazni. 
Kedvező körülmények között ezen kis szer­
kezet minden legkisebb neszt felvett, ameny- 
nyibon itt u körülmény k kedvezőek voltak, 
hősünk egész tisztán egy különös beszélge­
tést figyelhetett meg.

Az ember mondá :
— Mióta ez a leány felszínre került, 

a mi részünkre kedvezőtlenek a viszonyok.
— Az a leány utunkban van.
— És ón félek, bármennyire is ügyes­

kedik anyánk, nem fogja megnyerni a játé- 
l kot.

Ezen szavak Manfred részére fontos 
leleplezéseket tartalmaztak, feszültebb fi­
gyelemmel hallgatta tovább a beszélgetést.

— lla nem sikerül azt a vagyont 
magunknak biztosítani, úgy el vagyunk 
veszve és ez borzasztó volna, azt annyi 
évek után elveszíteni. A vagyon a mi tu 
lajdóriunk és csak a véletlen teszi másnak 
lehetőve, hogy igényi tarlson rá.

— Csak egy szótól függ, hogy ezen 
vagyont magunknak biztosítsuk. Körmönfont 
rendszabályokhoz kell nyúlnunk. Az asszonyt 
és leányát hatalmunkba kell kerilen1.

—, Mint jelent ez ? gondola a titkos

Nyilttér.
Érlesiiés.

Nőm, született Merkel Antónia asz- 
szonyt türhetlen magaviseleté miatt 
kénytelen voltam ott hagyni s külön 
háztartást alapitani, ebből folyólag — 
miután nőm kijelentette, hogy számláit 
jövőben is hozzám fogja küldeni, — 
figyelmeztetem a n. é. közönséget, va­
lamint a t. kereskedő urakat, hogy 
számlámra hitelbe neki ne adjanak 
semmit, mert azt nem fogom kifizetni. 

Debreczeri 1904 január 15.
Tikos József.

I endőr.!
lesz a

REUENY -Ü8ÄÄIM0K. 
Az útitáska rejtelmei.
(Amerikai bűnügyi regény Old Sleuth-tói.)

Fordította : Papp Uexsö. 25
Egy par óra múlt el, midőn egy le­

fátyolozott hölgy iépett ki a kapun ; a tit 
kos rendőr utaua ment. A Broadway felé 
haladt, midőn egy szállodából egy férfi 
csatlakozott hozzá.

Mantrednak igen finom aiczvonásai 
voltak, és ezért különös szeretettel öltözkö 
dött női ruhába. Midőn a férfit es a höl­
gyet egy ismert vendéglőbe látta belépni 
buzasietett, női ruhát öltött magára és visz- 
szasietett a vendéglőbe.

A fátyolos hölgy széjjelnézett a ven­
déglőben és midőn az egyik sarokban egy 
párt pillantott meg, odament és közelükbe 
letelepedett.

A fiatal pár nem vette észre a látyo 
los hölgyet. Az ember tiatal volt és szép, 
azonban urcza sötétséget árult el. A hölgy 
nem hajtotta fel tutyolát es igy Manfred 
nem ismerhette fel arczat.

A fátyol alatt sikerült Manfrednek egy 
kis, igen elmés hallószerkezetet, melyet ö

Gondolod, hogy lehetséges 
leányt hatalmukba keríteni ?

— Igen; csak az az egy nehézség áll 
utunkba, hogy egy nagyon ügyes ember a 
megbízottja.

— O’Grady ügyvédet gondolod ?
— Igen.
A titkos rendőr tényleg fontos leleple­

zéseket hallott. A dolog kezdett előtte tisz 
tázódiii, most már félig-meddig biztos volt 
benne, hogy a nála vendégségben levő asz 
szony és a vonaton ama rémes éjjelen vele 
utazó fiatal hölgy a vagyon jogos tulajdo 
nosnői.

Hősünk arra a következtelésre jutott, 
hogy a most kihallgatott fátyolos hölgy 
ugyanaz, akit neki Stevens bemutatott és 
most bebizonyosodott előtte, hogy daczára 
a különös hasonlatosságnak, jogtalanul tö­
rekszik a vagyon megszerzésére.

Minden attól függ, hogy a leányt 
megkaparitsuk.

— Igen, de az ügyvédet is biztosítani 
kell magunknak. De nem lehet kitudni tőle, 
hogy hol lakik , olyan csudálatosán ügyes 
és kitanult, Stevensnek egy finoman kita­
lált történetet beszélt el.

Azt gondolhattátok, hogy hazug 
dolgokat fog elbeszélni.

— Igen, de a körülmények, ahogy el­
beszélte történetét, arra vallottak, hogy Ste- 
venset ismernie kellett. Egy nagyon ügyes 
játszmát indítottak ellenünk, azonkívül nagy 
és mély titok lebeg ezen táska körül.

Hogy tudakolta meg Stevens ezen
táskát ? , , . .

' — Felfedezte azt az embert, aki azt
C.-ben a vonathoz vitte és valami uton-mó- 
don megtudta a vény számát.

Azután több másolatot készíttetett, 
azonban mire ö a vényt felmutatta, a táska 
már ne in volt ott, valaki kiváltotta.

(Folytatjuk.)

A „Takarék és Hitelintézet
részv. társ.“-nál

4\% mellett elhelyezett betétek 
kamatlábát 1904. február 1-től 
kezdődőleg
=40!o««'r,a =

szállította le
az Igazgatóság.

A FARSANGRA
raktárra érkeztek :

Divatos farsangi szövetek,
remek kivitelű

franczia selyem batistok, legnjabb Ti-

VÁROSI SZÍNHÁZ.

Folyó Síim 126. Bérlet 91-ik síim (A) 
Ma, szombaton, 19Ü4. éri január hó 16 in: 

harmadszor

Flirt nagysám.
Színmű 3 felvonásban. Irta: Gavault és Berr. 

Forditeita : Melnár Ferencz.

ráeos ttillök, delamek, 
áttört selyem lyonais,

állandó nagy választék

leifassmyi masslyueki
fátyolok és koszorúkból.

Szabó Lajos Fiai
czégnél

DEBRECZEN, Rózsa-utcza.

szenvedő használja a rég bevált, köhSgés 
csillapító és jóizü

KAISER mell-caramelláit.
Bonbon.

2740. közj. hit. bizonyítvány igazolja, 
milyen bevált és biztos hatású ez köhögés, 
rekedtség, katharrns és elnyálkásodásnál. E
helyett ajánlottat utasítsunk vissza. Óvakod­
junk utánzatoktól. Valódi csakis »Három fe­
nyő* védjegygyel. Csomag 20 és 40 fillér* 
Raktár Tóth Bola és dr. Rothschnek W. Emil 
urak gyógyszertárában.
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Apró hirdetések
16 szóig 40 fillér, azontúl mindéi) szó L> fillér A 
legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag belükből sze­

dett minden szó 4 fillér.

Kereskedelmi tanfolyamot végzett szerény 
igényű keresztyén leány egy főtéri üzletbe 
írásbeli teendőkre felvétetik. Ajánlat Mer­
kúr czimen a kiadóba kéretik.

Faj alma. Pónyik, Balul, Sóvári és finom 
apróbb fajú bőralmát (ingyen csomagolás 
és ládával) métermázsáját 82 koronáért 
szállít Kiss Mihály Sürelmed. Megrende­
lésnél legalább az összeg negyedrésze előre 
beküldendő.

Egy finom, könnyű üveges Batár olcsón eladó, 
Csapó-utcza 47.

Szent-Anna-ntcza 7. szám alatt (földszinti la­
kás) 4 szoba, konyha, kamara és hozzá 
tartozékával májas 1 tői kiadó.

Működő tanítónő izraelita családhoz ajánl­
kozik. Szives megkeresések Tanítónő czim 
alatt a kiadóba kéretnek.

Svájczi érék törvényes jellel Horváth 
óra művesnél Debreezeu. Hatvan-utcza 
2. Javítások 2 évi jótállással, pon­
tosan szabályoz fali órákat is 24 óra 
alatt saját rendszerű szabályozó ké­
szülékkel.

1 kiló friss uradalmi tea vaj 1 frt 20 kr., 1 
kiló teasütemény 90 kr. Kertész Miklós 
fűszer- és vegyes üzletében Csapó utcza 5.

SzfiCS munkákat boák készítését gyorsan és 
jutányosán készít Rózsa szücsmüh lye kis- 
templombazár.

Vörös és fekete Afonya, compőtnak, pecse­
nyéhez, vadhúshoz páratlan. Kaphatók
Kontsek Gézánál.

Irodába küldöncznek egy fiú felvétetik. Czim 
a kiadóhivatalban.

Kerékpárokat veszek bárminő gyártmány, de 
csak jó karban levőt. Czimeket a kiadó- 
hivatalba kérek.

BŐrÖndÖS inas heti fizetés mellett azonnal 
felvétetik. Ugyanott bőröndös segédek fel­
vétetnek. Értekezhetni a nagytőzsde ud­
varban, hátul a bőröndgyárban.

Újság árusítóknak férfiak, asszonyok és 14 
évesnél időssebb fiuk jó jövedelemre azon­
nal felvétetnek. Jelentkezzenek a kiadó- 
hivatalban Fiacz-u. 47.

Legfinomabb szegedi rózsa és korona paprika 
óriási mennyiségben kapható Lindenfeld 
Jenő fűszer nagykereskedőnél Városház- 
utcza.

Legforgalmasabb helyen régi joggal bíró ven­
déglő és kocsma, más üzletnek is alkal­
mas két üzlet helyesig lakással együtt 
•ladó vagy kiadó. Czim a kiadóhivatalban.

Debreczenben.
Polgári Takarék ésSegélyssövotkezet
MT- Placz-ntcza 83. Geréby ház. **■
1904. január 1-én kezdődő VIII. év­
társulatára, kölcsönöket kedvező vissza­
fizetési feltételek és jutányos kamatláb 
mellett, már most is folyósít. Kérvé­
nyek gyorsan intézteinek el.
___________ _ _ _ _ _ Az Igazgatóság.

Nyomntott Hoffmann én

Debreczen sz. kír. város 
világítási vállalata.

I. BEIM TISZTA PIRSZÉN
házhoz szállítva

©
u
O mázsánként 1
5 3 kor. 60 fillér. 8

Megrendelhető

a légszeszgyár Városi irodájában
Fiacz-utcza 81. sz.

JlMilOt
(ezelőtt Hiile) fióktelepe és műhelye :

Gellert Ignácz és Társa
Budapest, VI., Teréz-körut 41.

(Telefon 12-91.)
Ajánljuk az elismert legjobb, legtökéletesebb, 
legtartósabb gyártású drezdai benzin­
motorokat, lokomobilokat és ezén- 
gáz-fejlesztös (generátoron) moto­

rokat.
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8000 gép a legteljesebb meg­
elégedésre szállítva

Malomüzemre, darálásra, takarmánykamrákba, 
tejgazdaságoknak, favágáshoz, vizemelésre, 
csépléshez és minden más gazdasági és ipari 

munkához a legjobb üzemerö.
A drezdai motorok minden vr-rsenyvizsgálaton 
és kiállításon a legelső dijakkal lettek 

kitüntetve.
os Kedvező fizetési feltételek 11 oo
Legmesszebb menő jótállás I

1 ül! Budapesten főműhelyt ül!
rendeztünk be drezdai mű­

vezetővel és szerelőkkel.

úgy helyben, mint vidékre 
elvállal szakszeri! értelem­
mel. Zongorák, Piani- 
nok és Czimbalmok
bérbe kaphatók.

Schmidt S.
Zongora, hangszer és zenemű 

raktárában.

Patkányirtó
ajánlkozik, patkányok, 
egerek, és egyéb bogarak 
alapos kiirtására, jótállás 
mellett.

Tisztelettel

Steiner Ábrahám
BEBRjECZEN, Tanitó-utcza, 8.

I

Calderoni és Társa
Váczi-ntcza 1. Budapest Kishid-u. S.
Szemüvegeket és orrcsiptetőket finom
üveg- vagy valódi hegyjegeczekket, 
acaél, álany, ezüst, arany- vagy tek- 
nősbékacsont keretben. Színházi és 
kettős tábori látcsöveket a legjobb 
mintákban és felszerelésekben. Zeiss,
Busch és Goerz-féle prismás távcsö­
vek, Aneroid- és higanylégsulymérő-
ket. Ablak, szoba, terem, fürd -hő­
mérőket. Górcsőket. Nagyitó üvegek.
Rajzeszközök uj ezüstből. Teleszkópokat, iránytűket, 
napórákat stb. Varázs-lámpák finom képekkel (interna

Árjegyzéket bérmentve küldünk.
Vidéki rendflésft gyorsan és pontosan teljesttjetnok

Csödkiárnlás.
Közadós Halmágyi Sámuel csődtöme­

géhez leltározott és a csödleltár 2—1331. tételei 
alatt felvett női pale toki kabá tok, muff ok, 
napernyők, esőernyők, flanell és 8Cf 
lyem blouzok és egyéb női divatczikkek f. 
Január hó 16-tól 23-ig darabonként a Piacz- 
utcza 47. sz. a. üzleti helyiségben kiárusittatnak.

Pr. SZŐLLŐS DEZSŐ
csödtömeggondnok.
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